



Свет евангельской любви

В чём был дар почитаемого народом ракитянского старца



Протоиерей Николай Германский: «Настоящая христианская жизнь – сораспятие со Христом. Такой и была жизнь отца Серафима»



ВЕРА Совсем недавно дом, в котором жил архимандрит Серафим (Тяпочкин), признали объектом культурного наследия местного значения. Для верующих людей это место давно обрело особый смысл. Теперь оно отмечено и на светском уровне, став ценностью также для тех, кто отдаёт дань уважения прошлому и великим соотечественникам.

ДУХОВНОЕ НАСЛЕДИЕ

Свято-Никольский храм в Ракитном – излюбленное место паломничества как для жителей нашей области, так и для россиян в целом. Построен он был в 1832 году и освящён в честь святого Николая Чудотворца, считавшегося покровителем рода Юсуповых. Советское время для храма было непростым. В 1934 году его закрыли, превратив в склад под зерно и овощехранилище. В период немецкой оккупации открыли, а в 1951 году снова закрыли. Но спустя десять лет сюда направили архимандрита Серафима (Тяпочкина), и в местной церковной жизни начался новый удивительный период.

Неподалёку от ворот нас встречает нынешний настоятель храма протоиерей Николай Германский, и вместе мы направляемся к могилке отца Серафима. Поток верующих, приезжающих к ней со всей страны, не оскудевает.

– Всегда на батюшкиной могилке цветы. Не специально, а просто люди приходят и приносят, приносят... Прикасаются к кресту, стараются получить утешение. И те, кто приходит с верой, действительно его получают, – рассказывает отец Николай.

Рядом на храмовой территории расположен и дом, в котором жил архимандрит. Скромное здание кельи построено из красного кирпича, оштукатурено и окрашено. Северная часть была возведена в конце 60-х, а южная – с кладовой-котельной и комнатой для приёма гостей – пристроена на несколько лет позже.

– Сначала отец Серафим жил в небольшом домике недалеко от храма. Потом здесь построили келью, и он переселился сюда, потому что так хотело его окружение. Он был очень смиренным, никогда не спорил по житейским вопросам. Но в вопросах веры был непреклонен, – замечает отец Николай.

Нельзя сказать, что внутреннее убранство сохранилось полностью в том виде, в котором было при жизни отца Серафима. Ведь за домиком всё это время ухаживали и кое-что обновляли. Однако обстановка полностью передаёт дух кельи старца. Здесь находятся его мантия, митра, посох, а также иконы, перед которыми молился отец Серафим.

– Вот в этой комнате проходила трапеза и он встречал гостей. В последний год приезжали в основном священнослужители, – показывает отец Николай. – А вот тут, в своей келье, он очень много молился. И в эти моменты эта маленькая комнатка будто раздвигалась, становилась бесконечной... Конечно, для нас это объект прежде всего не культурного, а в высшей степени духовного наследия.

ГОЛОД И ИСПЫТАНИЯ

Отец Серафим родился в Варшавской губернии. Родители назвали его Димитрием. Вскоре семья переехала в Екатеринослав (ныне Днепрпетровск). Окончив гимназию, он поступил в Холмскую семинарию и, сдав экзамены за семинарский курс, стал

студентом Московской духовной академии в Сергиевом Посаде. Учился старательно, но новая власть закрыла учебное заведение в 1918 году. Пришлось возвращаться домой. Однако возвращение было не радостным. Димитрий узнал, что большевики расстреляли двух его братьев, мать выгнали из дома, а сам дом отобрали. Что делать? Как жить дальше? Он стал горячо молиться преподобному Серафиму Саровскому и просить его помощи.

Поселившись в Сурско-Михайловке, Димитрий начал работать в школе учителем географии. Местные жители быстро полюбили отзывчивого юношу. Однажды, навещая детей, больных тифом, он сам заразился и слёг. За ним заботливо ухаживала молодая учительница математики Антонина. Так Господь свёл два неравнодушных сердца. В 1920 году пара обвенчалась. И вскоре Димитрий стал священником – иной судьбы для себя он никогда не видел.

В семье родилось пятеро детей. Но двое мальчиков умерли ещё в младенчестве от голода. Тяжёлые времена были, страшные, и батюшка откладывал от вознаграждения за ис-

полнение церковных треб. Если в дом священника приходили сироты, матушка тут же несла им еду, зачастую делилась последним куском хлеба.

Тяжёлым ударом для Антонины стала смерть двух маленьких сыновей, от постоянного недоедания она сама стала болеть и в 1933-м умерла от туберкулёза. Отец Димитрий остался с тремя дочерьми. Всё больше раскручивался маховик церковных гонений. В 1939 году батюшка устроился работать сторожем на склад железнодорожной станции, чтобы хоть как-то прокормить семью. Он продолжал совершать службы и в сторожке, пока однажды не приехала машина, из которой вышли люди в форме. Его затолкали в автомобиль и увезли.

ЧУДЕСНАЯ СИЛА МОЛИТВЫ

Страшными были последовавшие десять лет лагерей, много испытаний пришлось пережить. Но ко всему батюшка относился с христианским смирением. И вот срок истёк. Отец Димитрий представлял, как отправится домой и встретится с родными, но следователь, к которому он пришёл за документами, грубо спросил:



Уникальный купол, диаметр которого 13,5 метра



В келье старца находятся его мантия, митра, посох, а также иконы, перед которыми он молился



Дом, в котором жил архимандрит